

வணக்கம்
ஆல் இண்டியா ரேடியோ, புதுச்சேரி
மாநிலச் செய்திகள்
வாசிப்பவர் : சுந்தரி ராமநாதன்

தேதி : 23.04.2018

நேரம் : மாலை 6.10 மணி

தலைப்புச் செய்திகள்

- பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி வரும் வெள்ளிக்கிழமை சீனா செல்கிறார்.
- உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதிக்கு எதிரான எதிர்க்கட்சிகளின் பதவிநீக்க தீர்மானத்தை குடியரசுத் துணைத் தலைவர் நிராகரித்துள்ளார்.
- காவிரி ஆணையம் அமைக்கக் கோரி இன்று திமுக மற்றும் தோழமை கட்சிகள் மனிதச் சங்கிலி போராட்டங்களில் ஈடுபட்டன.
- புதுவையில் இருசக்கர வாகன ஓட்டிகள் ஹெல்மெட் அணியும் பழக்கத்தை கொண்டு வர அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும் என முதலமைச்சர் திரு. வி. நாராயணசாமி கூறியுள்ளார்.

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி வரும் வெள்ளி-சனிக் கிழமைகளில் சீனா செல்கிறார். சீனாவின் வுஹான் நகரில் அந்நாட்டு அதிபர் திரு. ஜி ஜின்பிங்-கை சாதாரண முறையில் அவர் சந்தித்து பேசுவார். தற்போது சீனா சென்றுள்ள வெளியுறவு அமைச்சர் திருமதி. சுஷ்மா சுவராஜ் பெய்ஜிங்-கில் சீனா வெளியுறவு அமைச்சருடன் கூட்டாக நடத்திய செய்தியாளர் கூட்டத்தில் இதை தெரிவித்தார். நாதுலா கணவாய் மூலமான கைலாஷ் மானசரோவர் யாத்திரை இவ்வாண்டு முதல் மீண்டும் தொடங்கும் என அவர் கூறினார். ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு அமைப்பில் இந்தியா இடம் பெற்றதால் இந்தோ-சீன ஒத்துழைப்பிற்கு புதிய மேடை

கிடைத்திருப்பதாக அவர் குறிப்பிட்டார். சீனாவில் ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு நாடுகளின் வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டத்திலும் திருமதி. சுஷ்மா சுவராஜ் பங்கேற்கிறார்.

உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி திரு. தீபக் மிஸ்ரா-வை பதவிநீக்கம் செய்ய நாடாளுமன்றத்தில் கண்டன தீர்மானம் கொண்டுவர காங்கிரஸ் உள்ளிட்ட எதிர்கட்சிகள் கொடுத்திருந்த நோட்டீசை குடியரசுத் துணைத் தலைவர் திரு. வெங்கையாநாயுடு நிராகரித்துள்ளார். இத்தீர்மானம் குறித்து மத்திய அரசின் முன்னாள் தலைமை வழக்கறிஞர்கள் நாடாளுமன்ற இருஅவைகளின் முன்னாள் தலைமைச் செயலர்கள் மற்றும் புகழ்பெற்ற நீதித்துறை வல்லுநர்களுடன் தாம் ஆலோசனை மேற்கொண்டதாகவும் அனுமதிக்கப்படும் தகுதி இத்தீர்மானத்திற்கு இல்லை என்ற முடிவிற்கே தாம் வந்திருப்பதாகவும் அவர் தமது உத்தரவில் கூறியுள்ளார். தீர்மானத்துடன் இணைக்கப்பட்டிருந்த ஆவணங்கள் மற்றும் உச்சநீதிமன்றத்தின் முந்தைய தீர்ப்புகளின் அடிப்படையில் தலைமை நீதிபதிக்கு எதிரான குற்றச்சாட்டுகளை தனித்தனியாகவும், மொத்தமாகவும் ஆராய்ந்த பின்னரே இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் குடியரசுத் துணைத் தலைவர் தெரிவித்துள்ளார். உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி பதவி என்பது நாட்டின் மிக உயர்ந்த அரசியல் சாசன பதவிகளில் ஒன்றாகும் என்றும் முக்கியமான, வலுவான, அசாதாரணக் காரணங்கள் இன்றி தலைமை நீதிபதியை பதவிநீக்கம் செய்தால் நீதித்துறை மீது சாதாரண மக்களுக்கு உள்ள நம்பிக்கையே குலைந்துவிடும் என்றும் திரு. வெங்கையாநாயுடு கூறியுள்ளார். இத்தீர்மானத்திற்கான நோட்டீசில் காங்கிரஸ், தேதியவாத காங்கிரஸ், சிபிஐ, சிபிஎம், சமாஜ்வாதி, பகுஜன் சமாஜ் உள்ளிட்ட

கட்சிகளை சேர்ந்த 54 எம்பி-க்கள் கையெழுத்திட்டிருந்த போதிலும் முன்னாள் பிரதமர் டாக்டர். மன்மோகன்சிங், முன்னாள் சட்டத்துறை அமைச்சர் திரு. அஸ்வினி குமார் உள்ளிட்டோர் கையெழுத்திடவில்லை.

உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதிக்கு எதிரான பதவிநீக்க தீர்மானத்தை நிராகரிப்பதான குடியரசுத் தலைவரின் முடிவிற்கு காங்கிரஸ் எதிர்ப்பு தெரிவித்துள்ளது. இத்தகைய தீர்மானத்தின் தகுதியை முடிவு செய்யும் அதிகாரம் மாநிலங்களவைத் தலைவருக்கு இல்லை என்று அகில இந்திய காங்கிரஸ் கமிட்டின் ஊடக பிரிவு டிவிட்டர் செய்தி ஒன்றில் கூறியுள்ளது. தீர்மானத்தை குடியரசுத் துணைத் தலைவர் அனுமதிக்கக் கூடாது என்ற முன்முடிவில் தான் அரசு இருந்ததாகவும் தீர்மானத்தை பழிவாங்கும் புகார் என மத்திய நிதியமைச்சர் வர்ணித்ததே இதற்கு சான்றாகும் என்றும் காங்கிரஸ் கூறியுள்ளது. தீர்மானத்தை நிராகரிக்கும் முன்பாக குடியரசுத் தலைவர் உச்சநீதிமன்ற நீதிபதிகளின் கொளியம் குழுவிடம் ஆலோசனை பொற்றிருக்க வேண்டும் என்று மூத்த காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. கபில்சிபல் புதுடெல்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் கூறினார். குடியரசுத் துணைத் தலைவரின் முடிவை ஆட்சேபித்து உச்சநீதிமன்றத்தில் வழக்கு தொடுக்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

தலித் விரோத மற்றும் அரசியல் சாசன விரோத போக்குடன் அரசியல் சாசன அமைப்புகளை சீர்குலைக்க பாரதிய ஜனதாவும், ஆர்.எஸ்.எஸ். அமைப்பும் முயல்வதை காங்கிரஸ் அனுமதிக்காது என்று காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. ராகுல்காந்தி கூறியுள்ளார்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் நாடு தழுவிய அரசியல் சாசன பாதுகாப்பு இயக்கம் இன்று தொடங்கியதை ஒட்டி புதுடெல்லியில் கட்சித் தொண்டர்கள் கூட்டத்தில் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார். நாட்டின் தலித்துகளுக்கு எதிரான வன்முறைகள் அதிகரித்து வரும் நிலையில் பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி இப்பிரச்சனை குறித்து மவுனம் சாதிப்பதாகவும் அவர் குற்றம் சாட்டினார். அரசியல் சாசன பாதுகாப்பு இயக்க துவக்க விழாவில் முன்னாள் பிரதமர் டாக்டர். மன்மோகன்சிங் மற்றும் திரு. குலாம்நபி ஆசாத் உள்ளிட்ட மூத்த தலைவர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

பாரதிய ஜனதா-வும், அஇஅதிமுக-வும் இரு குழல் துப்பாக்கி போல் செயல்பட முடியும் என நேற்று அஇஅதிமுக நாளேட்டில் வெளியான கட்டுரை குறித்து பலதரப்பட்ட கருத்துக்கள் வெளியாகி உள்ளன. இது வெறும் கட்டுரை தானே தவிர அஇஅதிமுக-வின் கூட்டணி முடிவுகளை கட்டுரை ஆசிரியர் மேற்கொள்ள முடியாது என்று தமிழக மீன்வளத்துறை அமைச்சர் திரு. ஜெயக்குமார் சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் கூறினார். அஇஅதிமுக-வின் கூட்டணி முடிவுகள் தேர்தல் சமயத்தில் தான் எடுக்கப்படும் என்று மக்களவை துணை சபாநாயகர் திரு. தம்பிதுரை தெரிவித்தார். சமூக உறவுகளை இரு கட்சிகளுக்கு இடையில் பேணுவதற்கும், இரு அரசுகளுக்கு இடையே பேணுவதற்கும் வித்தியாசம் இருப்பதை புரிந்து கொள்ள வேண்டும் என அவர் குறிப்பிட்டார். ஆயினும் திமுக செயல் தலைவர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் புதுக்கோட்டையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் நீட், காவிரி உள்ளிட்ட பல்வேறு பிரச்சனைகளில் அஇஅதிமுக-வும், பாரதிய ஜனதா-வும் ஏற்கனவே இரட்டை குழல் துப்பாக்கியாகத் தான் செயல்பட்டு வருவதாக குற்றம் சாட்டினார்.

காவிரி மேலாண்மை வாரியம் அமைக்க கோரி திமுக மற்றும் தோழமை கட்சிகள் இன்று அனைத்து மாவட்ட தலைநகரங்களிலும் மனிதசங்கிலி போராட்டம் நடத்தின. புதுக்கோட்டையில் நடைபெற்ற மனிதசங்கிலி போராட்டத்தில் திமுக செயல்தலைவர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் கலந்து கொண்டார். சென்னை தேனாம்பேட்டையில் திமுக மாநிலங்களவையின் உறுப்பினர் திருமதி. கனிமொழி தஞ்சையில் மதிமுக பொதுச்செயலர் திரு. வைகோ, கிருஷ்ணகிரியில் விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சியின் தலைவர் திரு. தொல். திருமாவளவன் ஆகியோர் மனித சங்கிலி போராட்டத்தில் கலந்து கொண்டனர். புதுச்சேரியில் நடைபெற்ற மனிதசங்கிலி போராட்டத்தில் முதலமைச்சர் திரு. வி. நாராயணசாமி உள்ளிட்டோர் பங்கேற்றனர்.

புதுவையில் 29-ஆவது சாலைப் பாதுகாப்பு வாரத்தை முதலமைச்சர் திரு. வி. நாராயணசாமி இன்று தொடக்கி வைத்தார். 13 லட்சம் மக்கள் தொகை கொண்ட புதுவையில் 10 லட்சம் வாகனங்கள் இருப்பதாகவும் சாலைகளை அகலப்படுத்த அரசு முயன்றால் மக்கள் எதிர்ப்பதாகவும் நிகழ்ச்சியில் பேசுகையில் அவர் கூறினார். கடந்த ஆண்டைவிட இவ்வாண்டு விபத்துகளின் எண்ணிக்கை 12 சதவிகிதம் குறைந்துள்ள போதிலும் வார இறுதி நாட்களில் ஹெல்மெட் இல்லாமல் இருசக்கர வாகனம் ஓட்டுபவர்கள் தலைக்காயத்துடன் அரசுப் பொது மருத்துவமனைக்கு வருவதை காண முடிவதாக அவர் தெரிவித்தார். புதுவையில் இருசக்கர வாகன ஓட்டிகள் ஹெல்மெட் அணிவதை வழக்கமாக்க கட்டம் கட்டமான முறையில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் அவர் கூறினார். புதுவையில் ஸ்மார்ட் நகரத் திட்டம் அமலான உடன் பேருந்து

நிலையம் நகருக்கு வெளியே சென்றுவிடும் என்றும் நகர்ப்பகுதியில் பேருந்துகள் மற்றும் லாரிகளின் எண்ணிக்கை குறையும் என்றும் முதலமைச்சர் தெரிவித்தார். நகர்ப்பகுதிகளில் மட்டும் அன்றி கிராமப்புறங்களிலும் சாலைப் பாதுகாப்பு விழிப்புணர்வை அதிகரிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை வலியுறுத்திய அவர் பெற்றோர்கள் ஓட்டுநர் உரிமம் இல்லாமல் பிள்ளைகளுக்கு மோட்டார் பைக் வாங்கித் தருவதை தவிர்க்க வேண்டும் என்றார். நிகழ்ச்சியில் சட்டபேரவைத் தலைவர் திரு. வைத்திலிங்கம் போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு. ஷாஜகான் மற்றும் அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர்.

முதலமைச்சர் திரு. நாராயணசாமி பின்னர் சாதாரணமுறையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் கச்சா எண்ணெய்-யின் விலை குறைந்து விட்டதால் எண்ணெய் நிறுவனங்கள் அறிவித்துள்ள பெட்ரோல், டீசல் விலை உயர்வு தேவையற்றது என்றார். பெட்ரோல், டீசல் விற்பனை மீதான வரி வசூல் மூலம் மத்திய அரசு 2 லட்சம் கோடி ரூபாய் லாபம் ஈட்டுவதால் மக்கள் தேர்தலின்போது பிஜேபி-க்கு சரியான பாடம் புகட்டுவார்கள் என்றும் அவர் கூறினார். திருபுவனை வன்முறைகள் தொடர்பாக போலீசார் உரிய நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாகவும் அப்பகுதியில் அமைதி மீட்கப்பட்டுள்ளதாகவும் முதலமைச்சர் தெரிவித்தார்.

புதுவையில் மத்திய அரசு நிதி உதவியுடன் கூடிய பல்வேறு சுற்றுலா வளர்ச்சி திட்டங்களுக்கு பூமி பூஜை இன்று நடைபெற்றது. முதலமைச்சர் திரு. நாராயணசாமி தலைமையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் பொதுப் பணித்துறை அமைச்சர் திரு.

நமச்சிவாயம், சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் திரு. மல்லாடி கிருஷ்ணராவ், சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர். இன்று அடிக்கல் நாட்டப்பட்ட சுற்றுலா மேம்பாட்டு திட்டங்களில்,

- கடற்கரை சாலையை வம்பாகீரப்பாளையம் சாலை வழியாக திப்ராய்பேட் கடற்கரை வரை நீட்டித்தல்

- வில்லியனூர் திருக்காமீஸ்வரர் கோவில் மற்றும் திருக்காஞ்சி கங்கவராக நதிஷ்வரர் கோவிலில் நடைபாதை, கழிப்பறை உள்ளிட்ட வசதிகளை உருவாக்குதல்

- உசடு ஏரியில் சுற்றுலா வசதிகளை மேம்படுத்துதல் ஆகியன அடங்கும்.

இப்பணிகள் மொத்தம் சுமார் 10 கோடியே 89 லட்ச ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும் என சுற்றுலாத்துறையின் செய்திக்குறிப்பு ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புதுவை துணைநிலை ஆளுநர் டாக்டர். கிரண்பேடி இன்று காலாப்பட்டு மத்திய சிறையில் திடீர் ஆய்வு மேற்கொண்டார். குற்ற செயலில் மீண்டும் ஈடுபட வாய்ப்புள்ள கைதிகளை யோகா உள்ளிட்ட பயிற்சிகள் மூலம் திருத்துவதற்கான அடிப்படை நடைமுறை ஒன்றை உருவாக்க சிறைத் துறைத் தலைவருக்கு அவர் ஆலோசனை வழங்கினார். இதுதொடர்பாக புதுச்சேரி பல்கலைக்கழகத்தின் உளவியல் துறை, சமூகவியல் துறை மற்றும் குற்றவியல் துறையின் உதவியை நாடலாம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். ஈஷா அறக்கட்டளை, வாழும் கலை போன்ற அமைப்புகளின் ஒத்துழைப்பும் கைதிகளை திருத்த உதவும் என துணைநிலை ஆளுநர் கூறினார்.

ஏனாமில் ஒருங்கிணைந்த ஆசிரியர் கூட்டமைப்பைச் சேர்ந்தவர்கள் இன்று கல்வித்துறை இயக்குநரின் பிரதிநிதி திரு.கே. சாய்நாத்-தை சந்தித்து பிராந்தியத்திற்குள் இடமாற்றம் தேவைப்படும் ஆசிரியர்களுக்கு புதிய கல்வியாண்டு தொடங்கும் முன்னர் இடமாற்றம் வழங்கக் கோரி மனு கொடுத்தனர். பிராந்திய அளவில் 4 ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை ஆசிரியர்களுக்கு இடமாற்றம் அனுமதிக்க வேண்டும் என 2014-இல் அப்போதைய ஆளுநர் உத்தரவிட்டிருப்பதாகவும் இவர்கள் தெரிவித்தனர்.

சுகாதார மற்றும் மருத்துவ அறிவியில் மையமும், வீனஸ் சர்வதேச அமைப்பும் இணைந்து அண்மையில் சென்னையில் நடத்திய வருடாந்திர மருத்துவ உச்சிமாநாட்டில் புதுவை ஜிப்மர் மருத்துவமனையை சேர்ந்த பிளாஸ்டிக் அறுவைச் சிகிச்சை துறை பேராசிரியர் டாக்டர். ரவிக்குமார் சிட்டோரியா-விற்கு சர்வதேச மருத்துவ செவ்வியல் விருது வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஜிப்மர் இயக்குநர் டாக்டர். விஷ்ணுபட், பேராசிரியர் சிட்டோரியா-விற்கு பாராட்டு தெரிவித்து இதர ஜிப்மர் பேராசிரியர்களும் இத்தகைய விருதுகளை வெல்ல வேண்டும் என வலியுறுத்தினார்.

ஜிப்மர் மக்கள் கல்வி திட்டத்தின் கீழ் மலேரியா மற்றும் கொசு மூலம் பரவக் கூடிய இதர நோய்கள் என்ற தலைப்பில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள பொதுமக்களுக்கான விழிப்புணர்வு கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சி ஜிப்மரில் நாளை நடைபெற உள்ளது. மலேரியா உள்ளிட்ட நோய்கள் பற்றிய பொதுமக்களின் சந்தேகங்களுக்கு ஜிப்மர் நிபுணர்கள் இந்நிகழ்ச்சியின்போது தமிழிலேயே விளக்கம்

அளிக்க உள்ளனர். நிகழ்ச்சியல் கலந்து கொள்ள கட்டணமோ, முன்பதிவோ தேவையில்லை என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒடிசா முதல் தென்தமிழகம் வரை வளிமண்டல மேல் அடுக்கில் காற்றழுத்த தாழ்வு நிலை நிலவுவதாலும் வெப்பச்சலனம் காரணமாகவும் தமிழகத்தின் உட்புற மாவட்டங்களில் ஓரிரு இடங்களில் லேசானது முதல் மிதமானது வரை இடியுடன் கூடிய மழை பெய்ய வாய்ப்பு இருப்பதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது. உட்புற மாவட்டங்களில் 40 மி.மீ செல்சியஸ் வரை வெப்ப நிலை இருக்கும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஐபிஎல் கிரிக்கெட்டில் இன்றிரவு 8 மணிக்கு டெல்லியில் நடைபெறும் போட்டியில் டெல்லி-பஞ்சாப் அணிகள் மோதுகின்றன. 8 ஐபி.எல். அணிகளுக்கான புள்ளிப் பட்டியலில் தற்போது பஞ்சாப் அணி 2-ஆவது இடத்திலும், டெல்லி அணி கடைசி இடத்திலும் உள்ளன. சென்னை அணி முதலிடத்தில் உள்ளது.

மீண்டும் தலைப்புச் செய்திகள்

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி வரும் வெள்ளிக்கிழமை சீனா செல்கிறார்.

உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதிக்கு எதிரான எதிர்க்கட்சிகளின் பதவிநீக்க தீர்மானத்தை குடியரசுத் துணைத் தலைவர் நிராகரித்துள்ளார்.

காவிரி ஆணையம் அமைக்கக் கோரி இன்று திமுக மற்றும் தோழமை கட்சிகள் மனிதச் சங்கிலி போராட்டங்களில் ஈடுபட்டன.

புதுவையில் இருசக்கர வாகன ஓட்டிகள் ஹெல்மெட் அணியும் பழக்கத்தை
கொண்டு வர அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும் என முதலமைச்சர் திரு. வி.
நாராயணசாமி கூறியுள்ளார்.

இத்துடன் இந்த செய்திஅறிக்கை நிறைவுபெறுகிறது.